

*Кан Ден Сук,**доктор политических наук, профессор,**заведующий кафедрой корейской филологии**Киевского национального лингвистического университета,**член Консультативного совета по вопросам**мирного и демократического объединения Кореи*

ДОСТИЖЕНИЯ И ЗАДАЧИ ПРАВИТЕЛЬСТВА МУН ДЖЭ ИНА

Анотація. У статті висвітлено особливості корейської проблеми в контексті посилення конкурентної боротьби між Сполученими Штатами Америки та Китаєм, яка, у свою чергу, відродила еру нової холодної війни. Як відомо, нова холодна війна завжди супроводжується посиленням гонки озброєння. Але переговорний процес щодо денуклеаризації Корейського півострова, який почався у 2018 році, є дуже важливим моментом для встановлення мирної атмосфери на Корейському півострові. З моменту розколу Кореї через геополітичні чинники доля країни залежить від сильних держав, які її оточують, проте багато в чому і від позиції президента Республіки Корея. У статті наводяться успіхи президентів Республіки Корея щодо встановлення та стабілізації мирного процесу на Корейському півострові, а також причини невдач. Сьогодні доля переговорного процесу щодо денуклеаризації Корейського півострова багато в чому залежить і від рішення і стратегії керівництва Північної та Південної Кореї. У статті проведено аналіз стратегії та зусиль президента Республіки Корея Мун Дже Іна щодо врегулювання становища на Корейському півострові. У статті наводиться аналіз зовнішньополітичного курсу президента Республіки Корея Мун Дже Іна, успіхи і невдачі пошуку шляхів виходу із ситуації, що склалася, на тлі посилення протистояння Сполучених Штатів Америки та Китаю і погіршення відносин між Республікою Корея та Японією, Кореєю та Китаєм. Наведено причини провалу переговорних процесів щодо денуклеаризації у 2019 році. Також у разі провалу переговорного процесу між Сполученими Штатами Америки та Корейською Народно-Демократичною Республікою збільшиться ймовірність зближення Північної Кореї з Китаєм і Росією, що означає чергове погіршення обстановки на Корейському півострові та загалом в Північно-Східній Азії. У статті також проводиться аналіз зближення Китаю та Росії у сферах безпеки й економіки. Також зазначено побоювання того, що коли Південна Корея не вживатиме термінових заходів для зближення з Північною Кореєю, то ймовірність приєднання Корейської Народно-Демократичної Республіки до альянсу Китаю з Росією досить велика. Також у статті даються рекомендації Республіці Корея для більш рішучого кроку в бік зближення з Північною Кореєю, почати цей процес варто з тісного і масштабного економічного та культурного співробітництва, всупереч політиці Сполучених Штатів Америки.

Ключові слова: протистояння, денуклеаризація, корейська проблема, гонка озброєння, нова холодна війна, переговорний процес.

Судьба розділених стран, в число которых входит и Корея, сегодня вызывает интерес многих исследователей. Одной из самых сложных и противоречивых проблем мировой поли-

тики является корейская проблема. Как и прежде, на формирование основных характеристик и параметров корейской проблемы серьёзное влияние оказывают изменения, происходящие в мировой политической системе. Очевидна и нарастающая роль Китая в изменении баланса сил на мировой арене, в том числе и в Северо-Восточной Азии. В Северо-Восточной Азии столкнулись интересы Соединенных Штатов Америки (далее – США), которые были монопольным лидером в мире, и Китая, который выступает за концепцию многополярного, полицентрического мира в современных международных отношениях. Ситуация на Корейском полуострове и вокруг него развивалась неравномерно, демонстрируя то разрядку, то обострение.

В 2018 г. президент Республики Корея (далее – РК) Мун Джэ Ин заметно активизировал свою внешнюю политику по сближению с Корейской Народно-Демократической Республикой (далее – КНДР). Кроме того, президент Мун Джэ Ин приложил немало усилий в качестве посредника между США и КНДР. 2018 г. принес реальный прогресс в отношениях между РК и КНДР, США и КНДР. Однако в 2019 г. снова переговорный процесс по денуклеаризации оказался в состоянии застоя, перед правительством Мун Джэ Ина стоит сложнейшая задача поиска путей выхода из тупикового положения.

Как известно, президент Мун Джэ Ин был избран в мае 2017 г. в результате импичмента, предъявленного президенту Пак Гын Хе.

После победы на выборах уже прошла половина срока президентской каденции. И если учесть тот факт, в какой ситуации Мун Джэ Ин пришёл к власти, то можно сказать, что он достиг определённых успехов в стабилизации ситуации на Корейском полуострове, но по-прежнему положение здесь весьма туманное, даже можно сказать, что находится на раздорожье, пока что никто точно не может сказать, в каком направлении дальше будут развиваться события.

Президент Мун Джэ Ин, который пришёл к власти в момент сильной конфликтной ситуации между КНДР и США, сказал, что не может допустить войны или вооружённых конфликтов на Корейском полуострове, который является «пороховой бочкой». Мы не должны забывать исторические последствия Корейской войны. Нужно сказать, что правительство Мун Джэ Ина не было безучастным наблюдателем напряжённых конфликтных отношений США и КНДР, усердно искало пути по налаживанию мирной атмосферы путём переговорных процессов, об этом свидетельствует и Берлинская декларация 2017 г. Искренность желания мирного сосуществования с Северной Кореей четко выразилась на Пхенчанских зимних Олимпийских играх 2018 г. Что тоже можно считать результатом

упорного труда правительства Мун Джэ Ина в направлении достижения доверительных отношений между Югом и Севером.

В течении 2018 г. трижды состоялся саммит РК – КНДР, а затем и саммит США – КНДР. Хотя сегодня отношения Севера и Юга, КНДР и США находятся на стадии застоя, тем не менее нельзя отрицать и достигнутые результаты по стабилизации положения, намерения начать процесс денуклеаризации на Корейском полуострове.

Сегодня всем понятно, что стратегию создания мирного сосуществования на Корейском полуострове необходимо начать с денуклеаризации. Следует подчеркнуть, что все предыдущие президенты РК тоже стремились к установлению и стабилизации мирного процесса, к обеспечению условий для мирного объединения Кореи. Однако в период правления президентов Пак Чон Хи, Чон Ду Хвана не были созданы как внутривнутриполитические, так и внешнеполитические условия. Правительства Но Тхэ У и Ким Ён Сама также приложили усилия для мирного преобразования Корейского полуострова, но тоже видимых успехов не достигли в связи с изоляцией и переломным моментом в политике Северной Кореи. Лишь при правительстве президентов Но Му Хена и Ким Дэ Джун были четко сформулированы концепции мирного сосуществования Юга и Севера. Концепция стабильного мирного сосуществования на базе партнёрских отношений и отказа от политики поглощения Севера Кореи.

Подобная концепция не получила должной поддержки со стороны союзника США и международного сообщества, к огромному сожалению, после нью-йоркских террористических событий 9 ноября КНДР была зачислена в число стран – нарушителей правил международного сообщества.

Как известно, в ответ на это Северная Корея приступила к разработкам ракетно-ядерного арсенала с целью сохранения режима. Пришедший к власти после внезапной смерти Ким Чен Ира Ким Чен Ын, понимая ситуацию, сложившуюся на мировой арене, сосредоточил все усилия на создании мощного ракетно-ядерного вооружения и к 2018 году достиг своей цели. Правительства Ли Мен Бака и Пак Кын Хе не смогли найти гибкого подхода к Северной Кореи и остановить процесс разработки ее ракетно-ядерного арсенала.

Мун Джэ Ин на основе вывода о том, что невозможно осуществить процессы мирного сосуществования на Корейском полуострове в условиях конфронтации, недоверия предложил вариант демилитаризации с обеих сторон, так как ясно, что если Северная Корея будет угрожать ядерным оружием окружающим странам, то Север и Юг не могут стать партнёрами по мирному сосуществованию. Со своей стороны, изменив стратегический курс, лидер Северной Кореи Ким Чен Ын неоднократно заявлял, что если в официальных переговорах будет гарантирована безопасность режима, то полностью откажется от ядерного оружия. Отсюда совершенно очевидно, что необходимо приложить максимальные усилия для осуществления процесса денуклеаризации и стабилизации мира на Корейском полуострове. До настоящего времени ход процесса переговоров по денуклеаризации, который является фактором мирного сосуществования, проходит не совсем гладко.

Учитывая, что более четверти века Северная Корея угрожала ядерным оружием окружающим странам, достижения Сингапурского саммита США – КНДР 2018 г. имеет огромное значение. Конечно, это первые шаги к установлению взаимного

доверия. Были очень большие надежды и на второй саммит, который состоялся в Ханое в феврале 2019 г. Но, к сожалению, саммит полностью провалился. И последующие переговоры в Стокгольме 2019 г. тоже ни к чему не привели. Эти факты говорят о достаточной сложности переговорного процесса. Однако, несмотря на некоторые провалы, нельзя сказать, что совсем нет никакого результата. Ханойский саммит показал, чего хотят США и КНДР. Как известно, Северная Корея предложила ступенчатую, параллельную систему денуклеаризации режима с уничтожением ядерного полигона в Енбене. Но США заявили, что их это не устраивает, и не согласились даже частично снять санкции с КНДР.

Пока что не найден способ удовлетворения требований обеих сторон, кроме того, не определён перечень объектов, подлежащих уничтожению. Очевидно, требуется глубокая консультация с участием обеих сторон для уточнения перечня объектов и количества вооружения, подлежащих уничтожению. Северная Корея должна публично огласить все ядерные объекты, а США, согласно программе процессов денуклеаризации, должны принять ответные меры, в частности по снятию частичных санкций. Иными словами, процесс должен проходить поэтапно и параллельно. Казалось бы, всё очень просто, но в связи с отсутствием доверия США и КНДР не могут прийти к общему мнению. Это, к сожалению, очень существенный момент. Но с другой стороны, естественно, есть надежда. Необходимо наращивать взаимное доверие между США, КНДР и РК. И ясно, что для выбора способа денуклеаризации очень важным фактором являются отношения между лидерами переговорных процессов, то, что оба лидера пока что не отказываются от переговоров, является позитивным фактором. Подтверждением этому является тот факт, что несмотря на застой в переговорном процессе, он не прекращён. Об этом также свидетельствует июльская встреча трёх лидеров в демилитаризованной зоне Пханмунджом. После заключения перемирия в Корейской войне через 67 лет лидеры США, РК и КНДР встретились в демилитаризованной зоне – это исторически важный и неординарный момент. Некоторые исследователи говорят, что сегодня Северная Корея, мотивируя тем, что США и РК продолжают проводить совместные военные учения, затягивает возобновление переговорных процессов, но, на наш взгляд, причиной является внутривнутриполитическая обстановка США, поэтому США ненамеренно не спешит. Северная Корея, критикуя проведение крупномасштабных военных учений США и РК и приобретение Южной Кореи сверхсовременных истребителей F-35A («Стелс»), возобновила проведения ракетных испытаний. Северная Корея нещадно критикует целенаправленность руководителей РК. Так, МИД КНДР заявило, что РК должна либо прекращать военные учения, либо, в крайнем случае, должна хотя бы внятно аргументировать их проведение, иначе будет трудно поддерживать взаимоотношения между РК и КНДР. Сегодня все чаще внутри РК звучит критика в адрес Мун Джэ Ина. Говорят о том, что несмотря на мирные дифирамбы, Северная Корея по-прежнему проводит ракетно-ядерные испытания.

Многие исследователи склонны к мнению, что пока Корея окончательно не объединится, не будет мира на корейском полуострове, но вместе с тем признают, что начало переговорного процесса является очень важным моментом. И если этот шанс упустить, то Корейский полуостров снова может

вернуться в прошлое. Следовательно, сегодня необходимо удвоить усилия для превращения мирной обстановки, которая сложилась в ходе переговоров, в стабильный мирный процесс. К большому сожалению, всегда с момента раскола Корейского полуострова из-за геополитических факторов судьба Кореи зависела от окружающих держав, однако переговорный процесс по денуклеаризации является удобным моментом для преодоления раскола, то есть воссоединения Кореи. Для этого лидерам двух Корейских стран, особенно РК, необходимо проявить решительность, идти на сближение и на тесное экономическое сотрудничество с Севером в интересах нации.

Конечно, в нынешней ситуации, когда еще не разрешены северо-корейские ракетно-ядерные проблемы и существует огромная разница экономических показателей Юга и Севера, разговор о мирном экономическом сотрудничестве может показаться странным, но, на наш взгляд, РК необходимо проявить решительность и начать экономическое и социально-культурное сотрудничество с Севером.

Ни у кого нет сомнения в том, что будущее корейского полуострова – в мирном экономическом сотрудничестве, поэтому Республике Корея необходимо разработать свою стратегию, которая могла бы удовлетворить и США и КНДР, а не следовать в фарватере американской политики. До президентских выборов в РК осталось чуть больше двух лет, за этот короткий срок Мун Джэ Ину следует приложить максимум усилий, чтобы убедить США проявить более гибкий и мягкий подход к переговорному процессу, разработать и обсудить с обеими сторонами рамочный проект переговорного процесса. Второй немаловажной задачей является разработка плана и решительные шаги по сближению с Северной Кореей.

Если 2018 г. для правительства Мун Джэ Ина можно считать успешным, то 2019 г. по праву можно считать провальным по следующим причинам:

1. РК не смогла найти доводов для убеждения США в проведении более мягкого подхода к переговорным процессам по денуклеаризации, то есть нахождения компромиссного выхода.

2. РК не проявила решительность в возобновлении туризма на горе Кымгансан и работы на Кесонском совместном промышленном комплексе, то есть не предприняла шагов по возобновлению экономического сотрудничества с Северной Кореей.

3. Потеряла доверие Северной Кореи и подвергается критике со стороны КНДР.

4. Внутри страны не создана атмосфера поддержания процесса сближения с Северной Кореей, поэтому такая политика подвергается критике и внутри РК.

Все эти факторы, учитывая к тому же усиление противостояния Китая и США, ухудшение отношений с Японией, с Китаем, говорят о том, что Республика Корея находится в нелегкой ситуации.

Также необходимо учесть и военно-политическое положение в самой Северо-Восточной Азии. В свете противостояния США и Китая разразилась торговая война, которая то усиливается, то затихает, вероятно, может перейти в технологическую войну. В сфере политики и безопасности происходят резкие трансформации, так, на фоне противостояния США и Китая идет резкое сближение России и Китая. Россия согласилась на поставки в Китай сверхсовременных истребителей СУ-35А, высокотехнологического противоракетного

комплекса С-400 и другого стратегически важного военного снаряжения.

Китай и Россия в 2018 г. провели совместные военные учения «Центр-19», и даже на Балтийском море провели совместные учения. Китай и Россия тесно сотрудничают в области экономики: заключён договор на поставку сибирского газа на сумму более 400 миллиардов долларов сроком на 30 лет. На совместные учения «Центр-19» в качестве наблюдателей были приглашены и группа военных из Северной Кореи, а это говорит о том, что велика вероятность присоединения России к имеющимся союзническим обязательствам Китая и КНДР. Учитывая то, что Россия из-за аннексии Крыма и военных действий в Украине подвергается тоже санкциям США и мирового сообщества, вероятность альянса Китай – Россия – КНДР довольно высока. Естественно, Северная Корея сегодня выжидает, в зависимости от того, какие шаги предпринимает США, РК может принять план «В». А это значит, что КНДР может пойти на денуклеаризацию совместно с Китаем и Россией, тем более что и Китай, и Россия поддерживают денуклеаризацию по-северо-корейски, то есть поэтапно, ступенчато, параллельно. Северная Корея может вполне спокойно подойти к денуклеаризации и получить признание мирового сообщества, тогда санкции, применённые Советом Безопасности Организации Объединённых Наций и США, потеряют всякий смысл. Сегодня Китай является самым крупным экономическим партнёром северной Кореи, если произойдет денуклеаризация с Китаем и Россией, то Республика Корея может навсегда потерять рынок сбыта Северной Кореи и экономическое сотрудничество, которое является одной из важных составляющих объединения, станет весьма призрачным.

После проведения олимпиады в Пхёнчхане правительство Мун Джэ Ина получило высокую оценку по изменению кризисного явления на Корейском полуострове, но после провала саммита в Ханое уже получило отрицательную оценку в качестве посредника между США и КНДР. Так, в газете «Родон Синмун» («Рабочая газета») и в нескольких выступлениях официальных представителей Северной Кореи прозвучали резкие критические замечания в адрес Мун Джэ Ина в качестве посредника. Северная Корея заявила, что если даже отношения США и КНДР улучшатся, то это совсем не означает улучшения отношений Севера и Юга, прямо заявила, что РК не имеет самостоятельности в принятии решения, касающихся Северной Кореи. В Китае на научно-практической конференции учёные исследователи из Северной Кореи прямо обратились к учёным Южной Кореи: «Почему не имея ни воли, ни компетентности, пытаетесь вмешиваться в переговорный процесс по денуклеаризации». Некоторые учёные Северной Кореи и Китая сомневаются в искренности намерений Д. Трампа относительно денуклеаризации.

Несмотря на то, что в июле 2019 г. при посредничестве Мун Джэ Ина и молчаливом согласии Си Дзинь Пина состоялась встреча в Пханмунджоме, стороны пока не нашли выхода из тупика. Вслед за этим в октябре провалилась Стокгольмская встреча. Естественно, при таком стечении обстоятельств снова посыпались критические стрелы относительно отсутствия самостоятельности в адрес правительства Мун Джэ Инна, Северная Корея настоятельно требует выполнения решений саммитов КНДР и РК. Северная Корея даже отказалась принять 50 000 тонн гуманитарной помощи в виде продовольствия,

которую предложила Южная Корея. Предположительно, если Южная Корея не предпримет решительных шагов, то вряд ли настанет улучшение отношений между РК и КНДР в ближайшее время. Сегодня многие ученые активно обсуждают вариант «В» Северной Кореи, который, возможно, в 2020 г. предложит Ким Чен Ын.

Что означает вариант «В», или новый курс?

Во-первых, продолжение проведения ракетных испытаний под видом запуска искусственных спутников земли в период проведения парламентских выборов в РК, президентских выборов в США.

Во-вторых, улучшение отношений с США, без улучшения отношений с РК. После Ханойского саммита практически прекратились переговоры между РК и КНДР.

В-третьих, молчаливое участие Си Дзиньпина и усиление сотрудничества Китая с Северной Кореей.

После провала Ханойского развывается не только социально-экономическое сотрудничество, но и сотрудничество в военной сфере. При отсутствии контактов и сотрудничества РК и КНДР, активизация сотрудничества и сближения Китая и КНДР станет серьезной проблемой для РК.

Таким образом, кризисная ситуация, которая сложилась на Корейском полуострове, вынуждает Республику Корея принять срочные меры и не упустить шанс для превращения Корейского полуострова в зону мира. В приветственной речи по случаю открытия 19-го консультативного совета по мирному демократическому объединению Кореи президент Мун Джэ Ин подчеркнул, что, исходя из событий 2018–2019 гг., можно заключить, что наступила пора принятия мудрых решительных и смелых осуществлений. А это означает, что правительство Мун Джэ Ина должно не идти на поводу США и международного сообщества, а настойчиво проводить свою линию при поддержке всех корейцев во имя национальных интересов.

Литература:

1. 흥민. 신냉전기회삼아, 안전보장모색하는북한. 통일시대. 2019. Vol. 156. № 10. P. 24–27.
2. 박종철. 교착이위기로가지않게한국이주도적역할을해야. 통일시대. 2019. Vol. 158. № 12. P. 6–9.

Kan Den Sik. Achievements and tasks of the government of Moon Jae In

Summary. The article highlights the peculiarities of the Korean problem in the context of increased competition between the United States and China, which revived the era of a new Cold War. A new cold war is always accompanied by the intensification of the arms race. But the negotiation process on the denuclearization of the Korean peninsula, which began in 2018, is a very important moment for establishing a peaceful atmosphere on the Korean peninsula. Since the breakup of Korea due to geopolitical factors, the fate of Korea depends on the surrounding strong powers, but also on the position of the President of the Republic of Korea. The article presents the successes of the presidents of the Republic of Korea in establishing and stabilizing the peace process on the Korean peninsula, their successes and the reasons for the failures. Today, the fate of the negotiation process on the denuclearization of the Korean Peninsula largely depends on the decision and strategy of the leadership of North and South Korea. This article analyzes the strategy and efforts of the President of the Republic of Korea, Moon Jae In, to resolve the situation on the Korean Peninsula. The article provides an analysis of the foreign policy of the President of the Republic of Korea, Moon Jae In, the successes and failures of finding ways out of this situation amid increased confrontation between the USA and China and the deterioration of relations between Republic of Korea and Japan, and Republic of Korea and China. The reasons for the failure of the negotiations on denuclearization in 2019 are also given. In the case of a failure of the US – DPRK negotiation process, the probability of a rapprochement between North Korea and China, North Korea and Russia will increase, which means deterioration in the situation on the Korean peninsula and in Northeast Asia in general. The article also analyzes the rapprochement between China and Russia, both in the field of security and in the field of economy. There are also concerns that if South Korea does not take urgent measures to bring it closer to North Korea, then the probability of the DPRK joining the China – Russia alliance is quite high. The article also provides recommendations to the Republic of Korea for a more decisive step towards rapprochement with North Korea, and this process should begin with close and large-scale economic and cultural cooperation contrary to US policy.

Key words: confrontation, denuclearization, Korean problem, arms race, new cold war, negotiation process.